

Diario de Burgos

Año XLVI Núm. 19.039-Burgos § Apartado 40. Oficinas: Vitoria, 10, bajo. Teléfono 2015 § Sábado 25 de Abril de 1936

Notas de la actualidad nacional

Los propósitos y las realidades que matizan la política del frente nacional

Origen de una conjunción y resultados de su ejercicio.—El designio extremista.—La declaración ministerial y la actuación del Gobierno

Por FRANCISCO CASARES

En política hay un factor que tiene importancia decisiva, aunque es frecuente que se desconozca. Ese es, quizás, uno de los grandes errores de los hombres políticos: desconocerlo. Y no será porque no es visible y permanente. Y porque no haya dado lecciones serias y fundamentales a lo largo de la historia. Ese factor se resume en una sola palabra, gráfica, expresiva: la realidad. La realidad se impone. Y así lo están probando los hechos recientes.

Se hizo antes de las últimas elecciones la coalición de los partidos de izquierda con los grupos obreros. En esa coalición participaron todos los que no estaban en el centro o la derecha. Desde el señor Martínez Barrio, izquierdista moderado, hasta el comunismo libertario. ¿Para qué? La finalidad es clara: para presentar, frente a las derechas que habían ganado en la última campaña, una coalición tan extensa, tan amplia, que fuera casi imposible vencerla y que, por el contrario, tuviera las máximas posibilidades de vencer a las coaliciones de derecha. Y se consiguió. Pero los partidos extremos, los que iban a esa unión con su significación propia, y no velada, de revoluciones, tenían que exigir algo a cambio de la aportación copiosa de sus votos. No se puede tener nada: los republicanos de izquierda tenían votos en el país. Sólo por ese movimiento pendular a que fatalmente viene sometida la política española desde hace cinco años, habían ganado terreno y podían presentar una adhesión más extensa de la confianza pública que la que obtuvieron en 1933. Pero esos votos de los republicanos de izquierda no eran suficientes, ni con mucho, para cubrir la aspiración natural de los partidos: alcanzar el Poder. Y era falta un refuerzo considerable, una aportación de gran amplitud, que llenara la distancia que había entre las fuerzas propias y los sufragios directos de esos grupos de izquierda, y las que lógicamente se suponían que iban a conseguir las derechas. Y para eso se buscó la conjunción con los partidos obreros, que habían de llevar el número formidable de sus afiliados a la prestación de obediencia electoral indispensable para obtener el Gobierno de la República.

¿Con qué condiciones? ¿A cambio de qué? Es lógico que esos partidos obreros no dieran sus votos así porque sí, sin ninguna compensación. Y se elaboró el programa de gobierno para el caso de la victoria electoral. Se hizo y se aceptó lo que se ha llamado después el pacto del Frente Popular. Pacto de realizaciones legislativas, avanzadas, de tipo social y económico en su mayor parte. Pero eso era lo de menos. Y aquí viene ya la congruencia que con estos recuerdos tiene nuestra reflexión sobre el imperio de ese factor que es la realidad de los hechos. Ese factor que no se tiene en cuenta, ni se mide en toda su magnitud cuando se elaboran los pactos y se contraen los compromisos. ¿Cuál es esa realidad en los momentos presentes? Pues es ésta: que, por encima de la escrupulosidad que el Gobierno ponga en su exacto cumplimiento, está la diferencia insalvable que existe entre unos partidos proletarios que tienen como meta única y definitiva la conquista del Poder para implantar su dictadura y cambiar la faz del Estado, y otros partidos que, por muy avanzados que se reputen y por muchas concesiones que se propongan hacer, tienen un sello indeleble, auténtico, imposible de borrar, de partidos burgueses.

Y así resulta que los discursos pronunciados por el señor Azaña en la Cámara han puesto de manifiesto la diferencia. No podía ser de otro modo. Y no podía ser —es forzoso insistir— porque la realidad se impone. Por eso los discursos del jefe del Gobierno han sido subrayados por el silencio y la frialdad de los elementos marxistas del Parlamento. Ese silencio tiene un valor de elocuencia mayor que todos los discursos que los socialistas y comunistas hubieran podido pronunciar para significar y poner de manifiesto su absoluta disparidad con la doctrina, el contenido y hasta el tono de las declaraciones del jefe del Gobierno. En cambio, las oposiciones, con las naturales reservas —las que se derivan lógicamente de posiciones distintas y de credos políticos antagónicos— han tenido que manifestar su conformidad con buena parte de lo afirmado o prometido por el señor Azaña. ¿Por qué? Simplemente, porque hay una razón fundamental que pone más cerca al presidente del Consejo de esas fuerzas de oposición que de las falanges obreras que le apoyan todavía como consecuencia de los pactos electorales, siquiera haya que confesar que tras de los discursos han venido algunos actos de mera concesión al extremismo. Y es que el señor Azaña y los ministros del Gobierno que preside son, como esas fuerzas de derecha y de centro que constituyen hoy la oposición parlamentaria, gentes burguesas. Por mucho que se quiera establecer otro tipo de divisiones, por muy tenaz que sea el empeño de mantener agrupados a un lado a los partidos y a los hombres de

signo izquierdista, y a otro a los que tienen una concepción y una línea de conducta que los clasifica en la derecha, hay una poderosa, una invencible realidad, que a la hora actual los dos fraccionamientos naturales de la sociedad humana son burguesía y proletariado. El resultado del debate político ha sido el que tenía que ser: la mayoría ha votado con el Gobierno y las oposiciones, no. Ese es el juego normal de los Parlamentos. Lo interesante no está en que haya ocurrido así. Lo que interesa es saber hasta cuándo ocurrirá de ese modo. Porque, volvamos a lo mismo—por encima del resultado externo y de la otorgación de los votos, está la realidad. Y en este caso no es otra que ésta: los republicanos de izquierda aplaudieron la declaración ministerial del señor Azaña. Los partidos de derecha y de centro no lo aplaudieron, pero manifestaron explícitamente su conformidad con gran parte de lo que esa declaración contenía. Los socialistas y comunistas—que son elementos de la mayoría parlamentaria, no se olviden—permanecieron mudos y no expresaron la menor complacencia con el tono y la doctrina que el presidente vertió en su declaración ministerial ante la Cámara. Hablaron los representantes de esos grupos marxistas. Y expresaron su decisión de mantenerse al lado del Gobierno y de no romper el Frente Popular. Frente y unión que le son todavía necesarias para sus designios. Pero sin hacer ninguna manifestación que significase conformidad con el discurso. En los suyos se entregaron al fácil arbitrio de hacer a las derechas y de hacer una nueva expresión demagógica, una exhibición más de sus aspiraciones de clase. Y ese matiz es interesante en extremo. Ello ha permitido enjuiciar la situación al señor Maura, que en estas Cortes y en este período político se atribuye el papel de espectador, de observador neutro, en la siguiente forma:

—En esta Cámara hay un grupo de cincuenta o sesenta revolucionarios. El resto—o sea más de cuatrocientos diputados—es gente burguesa, la mayoría actual, tal como está formada, no representa el verdadero perfil de las Cortes. Los hechos irán cambiando la estructura de esa mayoría. Y a la postre, se hará otra clase de uniones. No sabemos si ese pronóstico del exministro de la Gobernación llegará a tener realización. La intensidad con que se desenvuelve en España la lucha política, y sobre todo, la que se pretende imprimir, cada día con mayores ímpetus, a la lucha social, impide adscribirse a priori a ninguna visión del porvenir, por lógica que parezca. Los acontecimientos se pueden precipitar, e incluso la fijación de los hechos que hayan de tener cabida en este Parlamento resulta aventurada, cuando es difícil saber la vida que las Cortes han de tener y el procedimiento o el motivo que han de servir para darles muerte. Pero por el momento, limitando el juicio a lo actual o a lo inmediato, ¿qué duda cabe que el señor Maura tiene razón? La unidad de posición y de pensamiento que produce el emplazamiento burgués es mayor, más fuerte, que todos los compromisos y todos los programas. La unión de burgueses y marxistas que hizo posible el resultado electoral del 16 de Febrero empieza ya a resquebrajarse. Y tendrá su término fatal y anticipado, por encima de todos los deseos y de todas las previsiones. La realidad se impone, hay que repetir una vez más. Y ese es el factor que muchos no conocen o no quieren conocer.

Jurado Mixto de Industrias de la Construcción de la provincia de Burgos

El Pleno del Jurado mixto de Industrias de la Construcción de esta provincia, en sesión celebrada el día diez y seis de los corrientes, adoptó por unanimidad los siguientes acuerdos:

Primero.—Que a la mayor brevedad posible, los patronos a quienes afectan las disposiciones contenidas en las Bases de Trabajo vigentes de este Jurado mixto, remitan a este organismo relación nominal de todos los obreros que trabajan en sus respectivas obras, con la categoría y jornal que disfruten.

Segundo.—Que por los mencionados patronos, en todas las obras y en sitio visible, se exponga una relación de todos los obreros que en ellas trabajen, con sus correspondientes categoría y salario, y

Tercero.—Que se recuerde a todos los industriales y dependientes de este gremio, la obligación que tienen de cumplir en todas sus partes las vigentes Bases de Trabajo, publicadas en el "Boletín Oficial" de esta provincia, número 238, correspondiente al día 20 de Octubre de 1931.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento de los interesados.

Instantánea política

Muy bien, señor ministro

El ministro de Instrucción Pública ha publicado una nota replicando a las pretensiones de los que quieren que se suprima el examen de ingreso en la Universidad. El ministro afirma que no sólo no se suprimirá el examen, sino antes bien se hará más riguroso. Muy bien. Y que este rigor se extienda a todas las Universidades de España. Hay que seleccionar a los más aptos y elevar el nivel de la vida estudiantil.

Desde aquel desdichado año de la huelga para arrojar a Callejo del Ministerio, año en que se aprobó en masa a todos los estudiantes, como muestra de identidad del profesorado con su rebeldía a las inportunas órdenes ministeriales, haciendo Universidades oficiales de centros docentes particulares, la vida universitaria transcurre en medio de huelgas, motines, rebeldías, como fórmula para el aprobado final. Y esto no puede ser. El estudiante tiene derecho a ser de esta o de la otra idea política; tiene derecho a profesar este credo o el otro credo. Pero dentro de la Universidad no puede ser más que estudiante.

Hay que suprimir el billete kilométrico para estudiantes. Quiero decir que hay que evitar los traslados de matrícula cada curso o cada curso dos veces. Si en Zaragoza o en Salamanca o en Sevilla está "monio" una asignatura, y otra del mismo curso está "mal" en estas Universidades y "momio" en Madrid o en Valencia o Santiago, no se puede tolerar que haya estudiantes que busquen afanosamente en las aulas los aprobados sin el menor esfuerzo.

Pero, sobre todas estas cosas, hacer duro el bachillerato y apretar el ingreso en la Universidad. Sin piedad. Que no sea estudiante más que el dotado. A virtud de estas facilidades se ha creado una clase intelectual de parados que son un peligro social continuo. Se ha creado un señorismo inútil. Las oposiciones se ven concurridas por gentes sin vocación, atraídas sólo por la seguridad que les da un escalafón.

¡Hay que ver las cosas que dicen algunos opositores de las que se están celebrando a Judicatura y a Registros! Naturalmente, los suspenden y se irritan contra el tribunal. Dicen que es cosa de influencia. Y con esta explicación, a sepear, a no estudiar y hacerse de un partido extremista, de la derecha o de la izquierda.

Muy bien, señor ministro. Hay que apretar más aún.

ALVAREZ DE LEÓN

Para el 1.º de Mayo

JURADO MIXTO DE TRANSPORTES TERRESTRES (SECCION DE TRACCION MECANICA) DE LA PROVINCIA DE BURGOS

El Pleno del Jurado mixto de Transportes Terrestres (Sección de Tracción Mecánica), en sesión celebrada en el día de ayer, adoptó por unanimidad el siguiente acuerdo:

Que el día primero de Mayo próximo, todos los vehículos sometidos a la jurisdicción de este organismo y dedicados al servicio público o de transporte, se abstengan de circular por la vía pública.

Se exceptúan de este paro los coches de propiedad particular conducidos por sus propios dueños, los automóviles de línea y los taxis del servicio público, que conducidos también por sus propietarios, se destinan a aquellos servicios de carácter humanitario que pudieran necesitarlos, los cuales permanecerán a la puerta de la Casa de Socorro y serán debidamente controlados, debiendo estos últimos proveerse, antes del día primero de Mayo, de la correspondiente autorización en este Jurado mixto, domiciliado en la calle de Huerto del Rey números 2, 4 y 6, 1.º.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento de los interesados.

Burgos 24 de Abril de 1936.—Firmado.—El presidente, Gervasio Méndez.—Por acuerdo del Jurado mixto.—El secretario, Mariano Fernández.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará mañana, de doce a una y media, en el paseo del Espolón, la banda de música de San Marcial número 30.

- 1.º "La fiesta del Pueblo".—P. D. Alonso.
- 2.º "Marcha Indiana".—Sellenik.
- 3.º "La feria", suite. Primera, a los toros; segunda, gallegada; tercera, la zarzuela.—Lacomé.
- 4.º "El continental", fox-trot.—C. Conrad.

El domingo 26 de los corrientes, de doce a dos de la tarde, tendrá lugar en el Salón Rotonda, de esta Sociedad, un "Vermouth dansat", amenizado por una acreditada orquestina.

Burgos 25 de Abril de 1936.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

Las elecciones de mañana

Disposiciones importantes de la Ley Electoral referentes a la obligación de emitir el sufragio en las elecciones

A título de información publicamos los siguientes artículos de la vigente Ley Electoral:

Artículo 84.—El elector que sin causa legítima de fuera de emitir su voto en cualquier elección efectuada en su distrito, será castigado:

1.º—Con la publicación de su nombre como censura por haber dejado incumplido su deber civil, y para que aquella se tenga en cuenta como nota desfavorable en la carrera administrativa del elector castigado si tuviese esa carrera; y

2.º—Con un recargo de un 2% de la contribución que pague al Estado, en tanto no vuelva a tomar parte en otra elección.

Si el elector, percibiese sueldo o haber del Estado, provincia o municipio, perderá, hasta nueva elección, un tanto por ciento de aquellos, transfiriéndose dicha porción a los Establecimientos de Beneficencia que existan en el término Municipal.

En caso de reincidencia, además de las penas anteriores, el elector quedará inhabilitado hasta que tome parte en otra elección.

Artículo 85.—Para tomar posesión de todo destino público, será requisito indispensable, en los mayores de 23 años exhibir la certificación de haber ejercido los derechos de sufragio en la última elección verificada.

Notas financieras

IMPRESION BURSATIL

Viernes 24

La línea depresiva se mantiene. Se producen algunos movimientos de balance, elevándose la posición y tendencia de unos departamentos—como sucede con los valores de especulación—mientras otros sectores profundizan su depresión por el peso del papel—como sucede en los Fondos del Estado—pero en conjunto, esta buena nota de los Explosivos no tiene fuerza suficiente para dominar la impresión general de decadencia que ofrece el papel, mimado por la abundancia de vendedores aunque, conviene decirlo, hasta ahora, este papel no se muestra muy presionante.

Habían comenzado mal los Explosivos en la sesión, abriendo a 390, pero luego se pagan al contado hasta a 394, más bien en dinero. Los "Feros" no encuentran fuerza ascensional suficiente, pero tampoco ceden y en cambio se ve claramente que están en dinero.

Siempre firmes las Rifs, verdaderos "consolidados" que tienen dinero alredeor de 324.

Flojedad insistente en los Fondos de Estado. La acumulación del papel mantiene con cierta regularidad la sangría de los cursos que en esta sesión adquiere cierta velocidad, bajando el Interior a 73 1/4 con descensos de 1/2 y 1/4 en casi toda la lista de valores del departamento. En general, en el resto de la Bolsa, flojedad.

AGINARCO

Instrucción Pública

FEDERACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA (U. G. T.). SECCION DE BURGOS

Próxima la fecha de primero de Mayo, fecha en la cual todo trabajador consciente hace un alto en su cotidiana labor, para pensar en seguir colocando nuevos jalones que marquen la ruta y rumbo a seguir por el proletariado de todo el mundo, hasta llegar a la meta de sus máximas aspiraciones, que no es, que no puede ser otra que el hacerse dueña de los destinos de su país, este Comité, en consonancia con lo ordenado por la Ejecutiva de la U. G. T. y por la disciplina que nuestros reglamentos imponen, ha acordado:

1.º Todo afiliado a T. de la E., con ocasión de la Fiesta del Primero de Mayo, tiene el ineludible deber de hacer acto de presencia en cuantos actos o manifestaciones públicas dispongan, con carácter oficial, las diferentes organizaciones obreras encuadradas en nuestros sindicatos en la localidad de su respectiva residencia, y

2.º Si en la localidad de su residencia no existieran organizaciones obreras, procurarán los compañeros afiliados desplazarse a la más próxima, donde se celebren actos de los anteriormente enunciados, procurando dar cuenta a esta Sección de aquéllos a que hubieren asistido, o, en su defecto, explicando la causa que motivó su incomparecencia, a los fines que procedan.

En su consecuencia, ningún afiliado a Trabajadores de la Enseñanza debe quedar al margen de manifestarse en tales actos, exponentes inequívocos de la fuerza que representa y de verdadera fraternidad humana.

EL COMITE

Burgos 25 de Abril de 1936.

SALON DE RECREO

El domingo 26 de los corrientes, de doce a dos de la tarde, tendrá lugar en el Salón Rotonda, de esta Sociedad, un "Vermouth dansat", amenizado por una acreditada orquestina.

La política al día

EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

A las cinco y media de la tarde se reunió en la Presidencia la comisión mixta de traspaso de servicios a la Generalidad. A las siete y media se suspendió la sesión, para que los señores Corominas y Fernández Clérigo pudieran asistir a la reunión de la Diputación permanente de las Cortes. A las nueve menos cuarto regresaron a la Presidencia los citados señores, reanudando la comisión sus trabajos.

A las ocho y media de la noche llegó a la Presidencia el ministro de Estado, señor Barcia, y cerca de las nueve y media el de Trabajo, señor Ramos. Ambos conferenciaron con el señor Azaña.

A las diez y cuarto salieron de la Presidencia los ministros de Estado y Trabajo, y momentos después el ministro de Justicia y el jefe del Gobierno.

Fué aprobada la valoración de los servicios de Sanidad. En cuanto a la cifra, manifestaron que no podían hacerla pública, porque había un error en la multiplicación. Agregaron que el lunes, probablemente, volverán a reunirse.

LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

A las ocho de la noche se reunió en el Congreso la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Jiménez de Asúa. Asistieron los señores Fernández Clérigo, Vello, Palomo, Prieto, Araquistain, Alvarez del Vayo, Corominas, Tomás y Piera, Díaz y Carrascal, quien llevaba además la representación de los señores Gil Robles, Lucía y Aizpín.

La reunión fué brevísima. Duró escasamente diez minutos, y a la salida, el señor Carrascal manifestó que se había concedido por unanimidad el suplicatorio para procesar al exdiputado radical don Manuel Carrascal Espinosa de los Monteros, denegándose algunos otros, que se referían a supuestos delitos políticos. No se hicieron más manifestaciones por los individuos de la comisión que la suya, en los siguientes términos:

—En nombre propio y en el de mis compañeros los señores Gil Robles, Lucía y Aizpín, cuya delegación y representación osiento, votaremos a favor de la concesión del suplicatorio que se solicita contra el señor Carrascal y Espinosa de los Monteros.

Procedemos así, por no revestir los hechos que a dicho señor se le imputan y el delito de que se le acusa carácter político y si ser de los llamados comunes.

Tratándose de suplicatorios de esta naturaleza y ser quien fuese el inculpaado, es costumbre acceder a su concesión, pero en la ocasión presente votaremos además a favor del suplicatorio, porque aun no teniendo como no tenemos relación política alguna con el señor Carrascal y Espinosa de los Monteros y por lo que a mí se refiere, tampoco de parentesco, a pesar de ser indécimo su primer apellido al mío, los hechos que se le atribuyen tuvieron lugar en la época en que el partido de la Ceda compartía las responsabilidades del Poder, y deseamos con todo ahínco que, sin entorpecimiento alguno, con diligencia y escrupulosidad, se esclarezcan y depuren los hechos imputados a dicho señor, deduciéndose todas las consecuencias que sean precisas y exigiéndose toda clase de responsabilidades que de los mismos puedan derivarse.

EL BLOQUE NACIONAL

El señor Calvo Sotelo ha comunicado a las Cortes la constitución de la minoría del Bloque nacional, que la componen doce diputados.

UNA INVESTIGACION EN LA CONTABILIDAD DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

"La Gaceta" publicó una orden del ministerio de Trabajo, disponiendo que se efectúe una inspección en el Instituto Nacional de Previsión, que abarque a la contabilidad y movimiento de fondos en los años 1934 y 1935. También dispone que se amplie esta inspección a las Cajas colaboradoras desde su fundación como tales.

Interrogado el ministro de Trabajo sobre esta orden, ha dicho que no se trata de nada extraordinario, pues todos los años debe hacerse esta inspección, y que la única novedad es que se amplía a los años anteriores. Agregó que anteaño recibió una indicación del Instituto Nacional de Previsión, en la que se invita a que por el ministro de Trabajo se proceda a hacer una investigación a fondo de su contabilidad, para que si procede se pueda desmentir la campaña que viene realizando un periódico.

LA AGRUPACION SOCIALISTA PROPONE SU FUSION CON LOS COMUNISTAS

La Agrupación socialista madrileña, en reunión celebrada anoche, entre otros asuntos de importancia aprobó la siguiente proposición:

"La Comisión ejecutiva concertará con el partido comunista español—con el que ya hay iniciadas conversaciones al efecto—la unificación de ambos partidos en uno solo de clase, sobre la base de los respectivos programas. Hecha esta unificación, se procurará hacerla extensiva a los demás partidos obreros".

Llegan de Rusia unos emigrados

Y SE ORGANIZA UNA MANIFESTACION

MADRID.—Ayer por la mañana, llegaron a El Escorial, ciento veintidós emigrados españoles, que a consecuencia de los sucesos de los últimos años se habían refugiado en Rusia. A la vecina ciudad, acudieron representaciones de los partidos de izquierda y organizaciones obreras, así como parientes de los emigrados que pasaron el día con ellos.

En el rápido de Irún, a las siete y cuarto de la tarde, llegaron a Madrid. Venían en las ventanillas trepando banderines rojos. En los andenes se había congregado desde mucho antes, numeroso gentío con banderas y transparentes alusivos de las organizaciones obreras y de izquierda republicana. La llegada del tren fué acogida con grandes aclamaciones repitiéndose el «U. H. P.». Con grandes esfuerzos se pudo organizar la manifestación. En primer lugar, iba una sección ciclista para rozar a los coches cambiando de dirección, a fin de evitar encontrarse con los manifestantes.

A los ciclistas seguían las secciones de «pioneros» y luego las juventudes comunistas y socialistas uniformadas. Esas comaban diciendo «milicias obreras y campesinas». Detrás iba un automóvil ocupado por mujeres que portaban una bandera rusa, que los emigrados traen. Detrás del coche iba el grupo principal de los repatriados, mezclados con muchachas, que les llevaban del brazo.

Al frente de las mujeres comunistas iba la diputada «Pasionaria» y a la cabeza del grupo de comunistas, todos diputados de este partido. Detrás marchaba el núcleo principal de la manifestación, que en general gritaba: «Queremos pan, trabajo y libertad».

En la estación estuvieron, en nombre del Ayuntamiento, los concejales don Eduardo Alvarez Herrero y don Fabián Talanquer. También esperaba en los andenes la Junta directiva del Scorro rojo. La manifestación se dirigió por el paso de San Vicente, calles de Bailén, Mavor, Puerta del Sol, Alcalá y Barquillo, hasta la Casa del Pueblo, donde esperaba la Junta administrativa.

En el balcón del Ayuntamiento presenció el paso de los manifestantes el alcalde don Pedro Rico, acompañado del secretario señor Verdejo y algunos concejales y del señor González Peña. Tanto el alcalde como el señor Peña, fueron aplaudidos.

El señor Rico pronunció un discurso dando la bienvenida, en nombre del pueblo de Madrid, y congratulándose del orden perfecto con que se deslizaba la manifestación, precursora de triunfos más resonantes. «Una manifestación así—agregó—es un ejemplo de disciplina, que hace esperar tranquilo al pueblo el alborace del porvenir».

Al paso de los manifestantes por el Ayuntamiento se calculó a éstos en varios miles.

El orden durante la manifestación había sido perfecto. Únicamente se perturbó frente al Ministerio de Instrucción pública. Parece que en aquél lugar varias personas hicieron un saludo contrario al carácter de la manifestación y con este motivo los que la formaban y varios transeúntes se golpearon.

Durante el pequeño tumulto, fueron lanzadas algunas piedras contra el ministerio de Instrucción pública. Varios agentes de la Comisaría del Hospicio llegaron rápidamente al lugar de la colisión y efectuaron tres detenciones.

Sin más incidentes los manifestantes llegaron a la Casa del Pueblo, cuya directiva en pleno esperaba a los emigrados, a quienes dió la bienvenida, en nombre de los partidos socialista y comunista. Acto seguido se disolvió la manifestación.

TEATROS

AVENIDA

Mañana domingo y con aspecto de acontecimiento teatral, se presentará el modernísimo y nuevo espectáculo de la bella y célebre estrella de la canción Mercedes Serós. En su nuevo repertorio y en todas aquellas canciones de su creación ha de lograr un éxito tan completo como de costumbre. También pueden darse por seguros los éxitos de los populares y famosos joters zaragozanos Felisa Gale y José Oto, campeones de jota y de las demás atracciones de este espectáculo que animará la orquesta Ray-Bel, entre las que figuran Leonor Moren, bella estrella del baile; The Great Luxo And Mis Kelly, malabarista equilibrista; Leo And Bay, elegante pareja de dardas miederras; Roulito, excentrico intermedio; y otros números que han sido muy aplaudidos en todos los teatros de su actuación. El espectáculo moderno de Mercedes Serós, que mañana se presenta en el Teatro-Cine Avenida ha de ser muy recordado por cuantos gustan de este género.

En quinta plana, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Edición de las ocho de la noche

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 24

Preside el señor Vitoros y asisten los señores Diez Pérez, Pagazaurtundua, G. Albeniz, López, Linares, Requejo y Arnáiz, adoptándose los siguientes acuerdos:

Hacer presente al alcalde de Quintanar de la Sierra, que se procurará asistir a los actos populares que se celebrarán en dicha villa el día primero de Mayo, con motivo de la fiesta de Revenga.

Autorizar al arquitecto para que vaya al pueblo de Guzmán al objeto de formar el proyecto de construcción de escuelas.

Aprobar la instancia que dirige al gobierno el pueblo de Villahoz y otros pidiendo se proceda al encauzamiento de los ríos Cubillo y Bardalés.

Hacer presente al Ayuntamiento de Santo Domingo de Silos que a la Diputación no corresponde ni tiene consignación en presupuesto para subvencionar las obras que solicita de construcción de un evacuatorio en el cuartel de la Guardia civil.

Que por el arquitecto se forme con urgencia el proyecto de viviendas en Castrojeriz y teniendo en cuenta que el Gobierno se ocupa del asunto de construcción de casas, se pidan informes en este sentido al ministerio.

Que se expidan las certificaciones que interesa el jefe de la Biblioteca provincial.

Que se una al expediente de su razón una instancia del asilado Crescencio García, solicitando se le asigne sueldo por el servicio que presta en la farmacia.

Conceder autorización a don Faustino Ruiz San Millán, para ejercer prácticas en el Hospital provincial.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos habido en el Hospital provincial.

El señor presidente manifestó que cumpliendo acuerdo de la Corporación había realizado en Madrid algunas gestiones de interés para la provincia. Queda enterada.

El Sr. Diez Pérez dice que la empresa del Teatro Avenida, había invitado a los asilados del Hospital a una función de cine, obsequiándoles además, con meriendas. Se acuerda enviar a dicha empresa las más expresivas gracias.

Aprobar el proyecto de construcción del camino vecinal de Tornadizo a la carretera de Madrid a Francia.

Idem idem el de Gallejones al de Gallejones a Peñacastillo.

Conceder autorización para ejecutar obras contiguas a distintas carreteras a los solicitantes siguientes:

Don Mariano Moreno, de Roa; don Félix Pineda, de Uzquiza, y don Angel Ruiz, de Pradolenguero.

Aprobar la nómina de gratificación que corresponde percibir al señor jefe de Obras Públicas, por la inspección de caminos vecinales correspondiente al primer trimestre del año actual.

Adjudicar definitivamente la contratación de varios géneros y materiales con destino a los Establecimientos de Beneficencia, a don José María Cortezán, don Federico Martínez, don Leopoldo Escudero, señora Viuda de hijos de Tiburcio Santamaría y don Epifanio Escudero.

Reclutar en la Casa de Salud de Santa Agueda, a María Angulo de Solara.

Aprobar el padrón por el impuesto de Saltos de agua de la provincia, y Varias cuentas y facturas.

TAXIS CASA SANTOS. Avisando a los números 1.654 y 1.429, no cobra el servicio hasta su domicilio.

VIAJES, 0,40 KILOMETRO

CALMAN LA TOS Y SABEN BIEN LAS

PASTILLAS CRESPO

PROFESIONALES

F. Urraca

OCULISTA

del Hospital de Barrantes

LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311

Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7

GRATIS A LOS POBRES

Dr. V. Mateos López

ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Socorro de Burgos, por oposición

SAN JUAN 48 y 50, 2.º

Consulta de once a dos y de tres a cinco

G. BAÑUELOS

OCULISTA

Del Instituto Provincial de Higiene

Plaza Mayor, 87, 1.º - Teléfono 1308

Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)

Plaza del Duque de la Victoria, 19

(Antes plaza del Arzobispado)

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK

MADRID.--Villanueva, 19.--Telef. 56.127

DEPORTES

Fútbol

ANTE EL MATCH ESPAÑA-CHECOSLOVAQUIA

Existe gran expectación en toda España ante el partido que mañana ha de jugar en Praga el equipo nacional contra la selección de aquella nación.

Se encuentran ya en la capital de Checoslovaquia los jugadores españoles seleccionados, a los que se ha agregado Vega, aunque el señor García Salazar aún no ha facilitado el "once" que ha de alinearse en este interesante encuentro internacional.

Solamente se sabe hasta ahora cuál ha de ser el "once" checo, que se presentará así:

Planika (Slavia); Burger (Sparta); Ctyrok y (Sparta); Bouskac (Sparta); Boucek (Sparta); Srbek (Sparta); Fackinec (Sparta); Zagicek (Sparta); Sobotka (Slavia); Nejedly (Sparta); Puck (Slavia).

LA COPA DE ESPAÑA

Mientras el equipo nacional español ventila tan importante encuentro, en nuestra patria seguirán los partidos eliminatorios correspondientes a la Copa.

El calendario es el siguiente:

En Gijón, Sporting Athletic de Madrid, arbitrado por Vallana.

En Sevilla, Betis-Sabadell, Canga Argüelles.

En Barcelona, Español-Valencia, Escartín.

En Pamplona, Osasuna-Racing de Santander, Turralde.

LA LIGA "JUNIOR"

Mañana continuará jugándose la Liga "junior" que se viene desarrollando en el Campo Laserna.

Contenderán, comenzando con ello la segunda vuelta del torneo, los equipos Juventud e Hispania, en primer término y para final el Castilla y el Chun-Chun.

Sabemos que los cuatro "onces" han reforzado sus respectivos cuadros y por ello es de esperar que las luchas sean aún más interesantes.

Al comenzar la segunda vuelta la pelota se encuentra en el tejado y como quiera que aún pueden aspirar al primer puesto tres de los cuatro equipos que en la "Liga" toman parte, puede suponerse el entusiasmo con que todos ventilarán los dos puntos de cada partido.

Como se sabe, en la pasada jornada de este torneo resultó gravemente lesionado el jugador del Hispania Máximo Labin (El Vasco), el cual se encuentra en el lecho del dolor para una larga temporada.

No estaría de más que las entidades deportivas burgalesas se ocuparan de acudir en auxilio de ese modesto deportista, con su ayuda moral y material.

Nosotros creemos que incluso una colecta en el Campo Laserna, a la que todos, gustosos, contribuirían, debería llevarse a cabo en favor del modesto y desgraciado jugador "junior".

Lunes 4 de Mayo...



INTERESES PROVINCIALES

Carreteras en la comarca de Sedano

Ha causado honda satisfacción en esta comarca la concesión a los pueblos de la construcción del camino vecinal de Sedano a Pesadas, asunto que dejó bien enfocada la comisión provincial saliente y aprobado por la actual, así como la medición y proyectos de otros de Sedano a Moradillo, Quintanaíoma a la carretera de Masa a Poza de la Sal, el de Nacedo y otros varios.

Se espera sea pronto un hecho la construcción por el Estado de la carretera de Herrera a Covanera, sin darla más levante que lo que pida el rebasamiento de las aguas del río Rudrón, y teniendo el entroncamiento de los dos valles en Cobanera, será una transversal sin pendiente, en recta, de más de treinta kilómetros de Basconillos a Pesadas, y hecha la que sube de abajo a la meseta por los Escobados a Pesadas, ésta absorberá la mayor parte del tráfico de las dos laterales, por ser la pendiente más suave.

Entonces será la ocasión de comprobar el menis a algunos que se oponían a la construcción de la de Sedano a Pesadas, por creer no ser de utilidad. Esto aducía alguno que cree va a salir perjudicado en sus intereses particulares y otros quizá por no conocer la situación topográfica y las relaciones comerciales entre regiones que necesitan el intercambio de ciertos productos.

En cuanto a la prolongación de las Puertas de Sedano, no creo que un cambio político pueda hacer variar su necesidad, enjuiciada por todos, sin distinción de matices.

Por referencias que han llegado a mí, he sabido que han tenido una reunión de pueblos interesados de la cuenca del Ebro y ha prevalecido el criterio de hacerla lo primero a Sedano.

Esta carretera, con ser la más econó-



A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

mica acorta de doce a trece kilómetros la distancia a la capitalidad del Juzgado y a la capital de la provincia, que es lo más principal, y es necesario a esta comarca ponerse en comunicación lo más rápida posible, bien sea por el Estado o por la Diputación.

Creyendo interpretar el sentir general de la mayoría de los habitantes de esta comarca, no puedo menos de felicitar a la Comisión gestora de la Corporación Provincial y, en particular, al señor Arnáiz, representante y residente en este partido, que ya era hora de que tuviéramos un representante directo, lo cual el que suscribe ha estado siempre proponiendo desde las columnas del DIARIO.

Dadas las cualidades de competencia y actividad del señor Arnáiz, se espera mucho de él y esperamos que su paso por esa Corporación dejará en este Partido un grato recuerdo.

Sedano a 20 de Abril de 1936.

EUGENIO MARTINEZ

EL DOMINGO EXPOSICION GENERAL de NOVEDADES DE VERANO

Toda la representación de los tejidos, sombreros y vestidos en sus más variados estilos y refinada selección, verá usted en esta exposición, pudiendo asegurarle que adquiere el verdadero conocimiento de lo que se lleva :

REGENT

PLAZA MAYOR, 29

Club Ciclista Burgalés

EL LUNES CUMPLE XXIV AÑOS DE EXISTENCIA. — LOS ACTOS CONMEMORATIVOS

Todos los años celebran los ciclistas con gran brillantez, la fecha de la fundación del Club y este año lo harán igual aunque no puedan hacer todo lo que en sus buenos deseos tenían preparado, ya que los malos vientos que les obliga a ello son en todo ajenos a su voluntad.

Los actos a celebrar son los siguientes:

Mañana domingo, a las once de la mañana, saldrán del domicilio del Club en caravana, con la bandera recogida y crepones negros, dirigiéndose al cementerio municipal a depositar flores y decir respetuosos a sus protectores y socios fallecidos, simpático acto que vienen realizando todos los años y muy bien visto por cuantas personas lo presencian.

Por la tarde estaba en su intención inaugurar la temporada en el Velódromo, con un gran festival deportivo, en el que habían de tomar parte corredores ciclistas de otras capitales, pero todos los esfuerzos encaminados a su realización han resultado infructuosos, debido al estado de la pista ciclista, por las constantes lluvias que hemos padecido durante todo el invierno, y aunque los arreglos van muy avanzados, es imposible que esté en condiciones para mañana, por lo que el festival ha quedado aplazado para la fecha que oportunamente se anunciará.

El lunes 27, fecha de la fundación, celebrarán en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, a las ocho de la mañana, una misa de difuntos, por los protectores y socios fallecidos, a la que quedan invitadas las familias de los difuntos.

Por la tarde, a las siete, en el domicilio del Club, y en sus elegantes salones, efectuarán un baile de confianza para los socios y sus familias, amenizado por la orquestina Thyama, y siendo el acceso al salón de fiestas por rigurosa invitación.

A las nueve y media, en los mismos citados salones, será servido el popular banquete, al que, como todos los años, se verá muy concurrido por socios y simpatizantes, ya que el precio fijado para el cubierto, ocho pesetas, es de lo más económico, y dado la animación que estos días pasados había para inscribirse, no hay que dudar que este simpático acto de fraternidad será la nota saliente de las fiestas a celebrar.

Ahora ya no hay que desear más, que cuanto antes nos den la gran tarde en el Velódromo, con el festival conmemorativo en el que quede elevado el deporte, por encima de todos los demás actos.

TUBULAR

TE CHAMBARD

Es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO y el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

BOTE DE 15 DOSIS A PTAS. 2,50

BOLSITA 1 " " " 0,20

“La Terraza”

PISONES, 1

Mañana, grandes bailes de cuatro a diez

AMPLIACION DE PISTA GRANDES REFORMAS

ACTUACION DE LA YA CONSGRADA ORQUESTINA MICKEY

SIDRA ZARRACINA

De gran aceptación, como lo demuestra el éxito que viene obteniendo en las campañas anteriores, en las que se consiguió la mayor venta.

Solicite muestras para que pueda apreciar la enorme diferencia que existe con la de la competencia.

No compre sin antes haberla probado

Además tenga muy en cuenta, que puesta sobre Burgos o su domicilio, ha de resultar bastante económica que todas las demás ofertas que usted reciba, por razón de LAS CONDICIONES TAN EXCEPCIONALES EN QUE NOS HA SIDO CONCEDIDO EL DEPOSITO CON EXCLUSIVA PARA LA PROVINCIA DE BURGOS.

Tampoco necesita usted recargarse de mercancía para conseguir un descuento, porque nosotros tenemos estos establecimientos para bonificar al final de temporada por consumo de 5, 10 o más barriles, evitándose así molestias, amortización de capital y riesgo de que pueda estropearse, y aparte de la facilidad que ha de encontrar en nuestro rápido servicio para que nunca carezca de existencias.

Garantizamos su calidad. Este es el mejor argumento

CONSULTEME PRECIOS

Ignacio Palacios

Almacén de coloniales, vinos y licores

BURGOS

Depósito de Sidra Zarracina

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

EL SEÑOR

Don Honorato de Simón Ubierna,

FISCAL JUBILADO,

que falleció en la villa de Belorado, el día 23 de Abril de 1936, habiendo recibido los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Su sobrina, Carmen Urusiaga de Simón; primos, doña Luisa Izquierdo; don Juan Ruiz Busto y don José Antonio Ubierna y demás familia

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado, por cuyo acto de piedad les quedarán reconocidos.

Belorado 24 de Abril de 1936.

Crónica judicial

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 25 de Abril de 1906

En la sesión celebrada ayer por la Diputación fue nombrado en propiedad director de la Casa de Misericordia don José Herrera Arrieta, por 14 votos, contra uno que obtuvo don Gregorio Marrón, habiendo salido seis papeletas en blanco.

—Ha fallecido en esta capital don Eusebio Partearroyo Sagarduy, conocido industrial que ha sido de la población.

—Desde Atapuerca comunican que ayer, al tratar de cargar una piedra en un carro en la sierra del mismo pueblo, se rompió la maroma, causando la muerte a dos obreros de Ibeas de Juarros.

LA EMBROCACION

HERCULES

MATA TODO DOLOR

PUBLICX

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

La labor del Parlamento

El próximo martes, día 28, se reanuda la actividad parlamentaria, no sólo en el salón de sesiones de la Cámara, sino también por lo que a las Comisiones parlamentarias se refiere.

Se reunirán la Comisión de Trabajo a las cuatro de la tarde, en la sección cuarta; la de Estado, a las seis, en la sección quinta; la de Obras Públicas, a las cuatro y media de la tarde en la sección cuarta; la de Agricultura, a las cinco, en la sección quinta, y la de Gobernación, a las cinco de la tarde, en la sección cuarta.

En el salón de sesiones se discutirá el siguiente orden del día:

Dictamen de la Comisión de Incompatibilidades sobre el caso del señor don Joaquín Urzáiz, proponiendo su admisión al ejercicio del cargo de diputado.

Dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley convalidando los decretos de 19, 21, 24 y 28 de Febrero y de 3, 4 y 7 del actual que desgrasaron los ministerios refundidos y concediendo varios créditos extraordinarios por un importe total de pesetas 82.343,88.

Dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley introduciendo diversas modificaciones en los créditos que han de regir durante el segundo semestre del año en curso.

Votos particulares de los señores Sapiña, Villalonga, Amado y Contreras.

Efectos de una ley

Según ha manifestado el diputado tradicionalista don Romualdo de Toledo, desde el día de aprobación por las Cortes de la ley relativa a las actividades políticas de los militares retirados, se han recibido en Renovación Española 156 bajas, todas ellas de militares retirados, al amparo de la ley de 1931.

Las supuestas irregularidades en el Ministerio de Trabajo

El abogado del Estado don Alberto García López, nombrado juez especial para averiguar lo que haya de cierto sobre las supuestas irregularidades cometidas en el Ministerio de Trabajo, continúa ejerciendo sus funciones y esta mañana, en compañía de su secretario, don Manuel Menéndez, estuvo en el citado departamento, instruyendo diligencias.

De Comunicaciones

El señor Blasco Garzón recibió a mediodía a los periodistas manifestándoles que tiene ultimado el proyecto de Comunicaciones marítimas el cual llevará al Consejo del lunes próximo.

Sigue trabajando en la elaboración de la ley de bases de Correos, que presenta ciertas dificultades, especialmente en la manera de congregarse la formación posible de grupos profesionales, dentro de la Corporación, aspecto que habrá que resolver en consonancia con lo que dispone el artículo 41 de la Constitución.

Hablando con el subsecretario de Trabajo

El subsecretario de Trabajo manifestó hoy que el martes comenzarán a declarar los funcionarios del departamento inculcados en las supuestas irregularidades descubiertas en el Ministerio.

Arunció que tiene en estudio el problema pesquero producido por un lado por la abundancia de pesca y por otro por la disminución de trabajo en las fábricas de conservas, que ha producido un descenso en los precios.

Siguió diciendo que probablemente el lunes quedará resuelto el pleito que existe entre los toreros españoles y extranjeros.

En breve se publicará en la "Gaceta" una orden encaminada a remediar la crisis de trabajo de los profesores de orquesta y artistas de variedades.

También se va a resolver el régimen de trabajo de los mozos de taberna, de los que sabe que tienen jornadas abusivas y viviendas poco higiénicas.

Respecto a los servicios sanitarios dijo que en Galicia es imprescindible su implantación con una clínica psiquiátrica en Posanca (Pontevedra), y establecimiento de varios centros secundarios de higiene rural.

Audiencias presidenciales

El presidente de la República, fué cumplimentado por el embajador de España en la Argentina, señor Díez Caneado, el general Burguete como presidente de la Cruz Roja y acompañando del comité central de dicha entidad y otras personalidades.

En audiencia militar recibió, entre

Los ministros de Comunicaciones y Justicia dan cuenta de sus proyectos.--Una orden para remediar la crisis de los profesores de orquesta y artistas de variedades.--En el Congreso y en la Presidencia la carencia de noticias ha sido absoluta

otras personas, al general Núñez de Prado.

De Guerra

El ministro de la Guerra estuvo esta mañana en el cuartel del regimiento de Wad-Ras número 1, en visita de inspección, donde pronunció unas breves palabras dirigidas a la oficialidad del regimiento.

A su regreso al ministerio de la Guerra, recibió en su despacho oficial una extensa audiencia militar.

El jefe del Gobierno

El señor Azaña permaneció toda la mañana en su despacho oficial, recibiendo numerosas visitas.

En la Secretaría del jefe del Gobierno, manifestaron que a última hora de la tarde, despacharía éste con Su Excelencia el presidente de la República.

El Gobierno no se ha ocupado de la elección de Presidente de la República

Ante la insistencia de los periodistas cerca del señor Lara para que expusiese el criterio del Gobierno respecto a la persona que ha de ocupar la Presidencia de la República, el ministro de Justicia dijo:

El Gobierno ni oficial ni particularmente se ha ocupado de ese asunto; ni de la persona, ni de las condiciones que ésta ha de reunir para ocupar la más alta magistratura de la Nación.

—¿Ese silencio del Gobierno obedeció a que alguna de las personalidades que le integran pueda llegar a ocupar el cargo?

—No creo que la causa del silencio sea esa.

—¿Entonces cuál?

—No creo que sea otra que seguir el criterio adoptado anteriormente de diferir hasta después de la elección de compromisarios la designación por los partidos de la persona que ha de ser votada para presidente de la República.

Una obra acerca del Obispado de Burgos y Castilla

En la sesión celebrada ayer por la Academia de la Historia, el señor González Palencia, en nombre de don Luciano Serrano, Abad de Silos, presentó la importante obra de dicho autor acerca del Obispado de Burgos y Castilla, primitiva desde el siglo V al VIII, haciendo resaltar el interés de esta publicación, no solamente para el Obispado de que se ocupa, sino también para la particular de Castilla y general de España. Es obra publicada por el Instituto de Valencia de don Juan, el que con perseverante celo viene editando a sus expensas irrisorias obras, que de manera tan directa influye en el desenvolvimiento de la cultura nacional.

Notas militares

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

Concursos

Una vacante de comandante de Ingenieros en la Academia de Toledo.

Una plaza de teniente de Artillería, en el Grupo Escuela de Información.

Destinos en la Guardia civil

Brigadas de Infantería: don Fernando Santamaría, de la Comandancia de Salamanca, a la de Burgos; don Bernardino Martínez Moral, de la Comandancia de Segovia a la de Burgos; don Joaquín Mas Meseguer, de la Comandancia de Burgos a la de Barcelona, y don Gregorio González del Mazo, de la Comandancia de Burgos a la de Toledo.

Sargento don Antonio Nebreda Gil, de la Comandancia de Burgos a la de Zaragoza.

Los que quieran comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los

Anuncios económicos

PROVINCIAS

Juzgando el proceder de un diputado

MALAGA.—Hasta altas horas de la madrugada, estuvo reunida la Asamblea del partido de Izquierda republicana, para tratar de una cuestión que ha surgido en su seno con motivo de lo ocurrido con el diputado señor Baeza Medina, que gestionó del gobernador la libertad de varios fascistas que habían sido detenidos.

Esta actitud disgustó a algunos miembros del partido, los cuales pidieron la expulsión de dicho diputado y otros discreparon.

Sometido el asunto a votación secreta fué desechada la petición de expulsión.

Los ocupantes de un autobús desvalijados

BARCELONA.—El autobús de viajeros que hace el recorrido desde Premiá de Mar a Vilasar, encontró en la carretera del término municipal de San Ginés de Vilasar, un automóvil de turismo que se hallaba cruzado en el camino, por lo que el autobús tuvo que detenerse.

En aquel momento, tres de los viajeros del coche de turismo, sacaron sendas pistolas, con las que obligaron a descender del vehículo a los 25 viajeros. Mientras tanto, otros dos sujetos, que ocupaban también el automóvil de turismo, amenazaron con pistolas al chófer y en su adelante a los que ataron a un árbol de la carretera. Hecho esto, registraron uno a uno a los viajeros, quitándoles el dinero y las alhajas que llevaban y se dieron a la fuga en su automóvil después de advertir que dispararían contra quien intentara perseguirlos. Los viajeros desataron al chófer y su ayudante, reanudando la marcha, y en el primer tramo del trayecto denunciaron lo ocurrido. Lo robado asciende a varios miles de pesetas, pues muchos de los viajeros regresaban de realizar ventas en el mercado.

Las joyas robadas tienen también un valor considerable. Los perjudicados han dicho que los atracadores eran jóvenes y bien vestidos.

La guardia civil ha dado una batida infructuosa.

Fallecimiento de Eugenio Noel

BARCELONA.—Hace unos días cayó enfermo de bronconeumonía el escritor Eugenio Noel. Los periodistas barceloneses, al saber que se encontraba en una modesta pensión y que carecía de medios económicos, gestionaron su ingreso en una sala de pago del Hospital de San Pablo, donde falleció a las diez de la noche de ayer.

Hace dos días llegó su esposa, a la que se permitió permanecer a la cabecera de la cama, y asistió a Noel en los últimos momentos, acompañada de varios periodistas.

Para remediar el paro obrero

GIJÓN.—Se celebró en el Ayuntamiento una reunión de fuerzas vivas, con asistencia de los partidos políticos y organizaciones obreras. El motivo de la reunión fué tratar del paro obrero, que alcanza en Gijón a 6.000 hombres.

Una comisión se trasladará a Madrid para gestionar del Gobierno la autorización que permita convenir con la Banca local un empréstito de veinte millones de pesetas, dedicándose trece a la conversión de los empréstitos pendientes, y el resto para obras públicas.

EXTRANJERO

Los futbolistas españoles han llegado a Praga

PRAGA.—Cerca de las seis de la tarde han llegado a esta población los jugadores españoles que han de luchar el próximo domingo contra la selección checoslovaca.

Numeroso público esperaba en la estación a los jugadores españoles. Estos vienen acompañados de los directivos señores Iruzábal, Cabot, Payá y

ofor. También ha llegado entre los jugadores españoles, aun cuando no estaba anunciado, el jugador Quinocoos.

Inmediatamente después de su llegada marcharon al hotel a descansar.

En el campo del Sparta, que es el elegido para celebrar el encuentro internacional entre España y Checoslovaquia, se están realizando obras para dejar el terreno en buenas condiciones para el domingo.

Un joven roba en un Banco, es detenido y se suicida

FRANCFORT.—Ayer tarde un muchacho penetró en un Banco, ocultándose el rostro con un pañuelo. Amenazando a los empleados con una pistola, se apoderó, después de cortar los hilos del teléfono, de 1.700 marcos, huyendo seguidamente en bicicleta. Poco después volvió al Banco sin careta, y al intentar efectuar un pago, fué reconocido y detenido.

Convicto y confeso, pasó a la cárcel, y cuando los guardianes le fueron a buscar para un nuevo interrogatorio, le encontraron ahorcado.

Berlín-Munich en seis horas y media

BERLIN.—La Dirección de los ferrocarriles alemanes anuncia la creación de un tren rápido diario, servido con automotoras aerodinámicas, en la línea Berlín-Munich. Estos trenes cubrirán los 700 kilómetros del recorrido en seis horas y media.

El Rey Fuad, de Egipto, enfermo de gravedad

EL CAIRO.—La llegada ayer a El Cairo del príncipe Feroz, procedente de Italia, para examinar el estado de salud del Rey, ha dado origen en los círculos políticos a rumores que conviene acoger con toda clase de reserva, según los cuales el Gobierno parece proyectar la restauración de una regencia.

Según estos rumores, el regente eventual sería el príncipe Mohamed Ali. En lo que concierne a la composición del Consejo de regencia, circulan especialmente los nombres del príncipe Abd el Moneim, Maher bajá, Messim bajá, etc.

EL CAIRO.—Al parecer, el estado de salud del rey Fuad de Egipto inspira serios temores. El Monarca, que tiene sesenta y ocho años, se encuentra delicado desde hace algún tiempo. A última hora de la tarde se ha facilitado un informe oficial de los médicos, en el que se manifiesta que ha surgido una complicación, que ha venido a agravar la dolencia. El soberano egipcio padece una infección bucal ocasionada por una muela.

Anoche se le produjo una hemorragia de bastante gravedad que ha ocasionado un debilitamiento general del paciente.

El conflicto italo-etíope

Puestos aduaneros en la frontera

ROMA.—Dos batallones de carabinieri han empezado a establecer puestos avanzados a lo largo de la frontera de la Somalía británica. Estos puestos constituirán estableciéndose paralelamente al avance del general Graziani sobre Harar. Cuando se llegue al ferrocarril de Addis Abeba a Jibuti, se cree que los carabinieri establecerán también puestos a lo largo de la frontera de la Somalía francesa, con el fin de impedir que entre abastecimiento de contrabando para Etiopía.

Los aviones italianos vuelan sobre Addis Abeba

ADDIS ABABA.—Los aviones italianos han volado esta mañana dos veces; los vuelos de los aparatos enemigos no han producido el menor pánico entre los habitantes de la capital, que emplezan a acostumbrarse a esta clase de raids.

Las bajas italianas

ROMA.—Según nueva estadística oficial, las pérdidas totales Italianas en África oriental, entre muertos, desaparecidos o fallecidos de resultados de heridas en el periodo de 1 de Enero de 1935

y 15 de Abril de 1936, es de 1.891 oficiales y soldados.

En el mismo periodo, 407 obreros, de un total de 75.000 han sucumbido a causa de enfermedades o accidentes.

Se dice que los italianos han ocupado Daggabuhr

ROMA.—Según mensajes autorizados de Gorahei, los italianos han ocupado el jueves un campamento de Daggabuhr, al Sur de Jijiga. La ocupación fué realizada por una columna motorizada, bajo el mando del general Vittorio Verne, jefe de avance de la división Tevere de Camisas Negras. Previamente las fortificaciones habían sido bombardeadas por 25 aviones italianos, que arrojaron doce toneladas de explosivos. La pérdida de Daggabuhr hace insostenible la posición de los defensores de Sassa Baneh, y por eso se cree que dentro de pocas horas caerá Sassa Baneh en manos de los italianos.

Ultima hora

Los proyectos del ministro de Justicia

El ministro de Justicia, hablando sobre los proyectos de su departamento ha dicho que aparte de los ya conocidos, tiene otros que se refieren a asuntos de importancia secundaria y que trata de resolver situaciones a las que hay que poner término.

Uno de ellos se refiere a las retenciones y embargos de pagas extraordinarias a los empleados, especialmente a los ferroviarios.

Algunos jueces reñían íntegramente dichas pagas sin atenderse a lo establecido en la ley y el proyecto dispone que no pueden ser retenidas más que en la proporción que autorizan las disposiciones vigentes y además deja sin efecto las retenciones practicadas que sobrepasen esa proporción, que en lo que se refiere a los ferroviarios es la séptima parte de la paga.

El otro regula la competencia de los juzgados municipales y tiene por finalidad evitar lo que con gran frecuencia viene sucediendo, o sea que los litigantes de grandes capitales planteen sus cuestiones judiciales ante los juzgados de los pueblos inmediatos.

Esta ley tiene a impedir tales abusos a toda costa.

Preguntado sobre el estado en que se encuentra el traspaso de los servicios de Justicia a la Generalidad, dijo que hay una cuestión que se someterá a la Comisión mixta.

En ella se plantea el nombramiento de procuradores municipales en Cataluña que son funcionarios con funciones semejantes a los fiscales municipales.

Cuatro heridos durante unos sucesos

HUELVA.—Se han recibido noticias de que ayer, a las nueve y media de la mañana, en el pueblo de Cartalla, se registraron sangrientos sucesos a consecuencia de los cuales resultaron cuatro heridos.

A las dos fueron trasladados al Hospital Manuel Ortiz, Antonio González, José González y Juan Pedraza.

Los tres primeros se hallan heridos de pronóstico reservado y el último de gravedad.

Cuando el gobernador civil recibió a los periodistas les dijo que anoche tuvo conocimiento del suceso y apenas se enteró marchó a Cartalla, comprobando que la Guardia civil que había ido de la capital había restablecido el orden.

Se le informó de que habían sobrevenido los incidentes a consecuencia de que varios grupos de obreros llegaron al Ayuntamiento en actitud de protesta por la forma en que se venía haciendo la Bolsa de trabajo, cumpliendo un deber la lista e intentando agredir al encargado de la Bolsa.

Este reclamo auxilio de la Guardia civil que a la llegada detuvo al citado obrero, llamado Rafael Román.

Con este motivo surgió un movimiento de protesta entre un grupo de obreros estacionado en la Plaza Mayor.

El comandante del puesto requirió la presencia de más fuerzas que se vieron obligadas a practicar otras dos detenciones.

El público se amotinó lanzando piedras contra la Guardia civil, por lo que la fuerza tuvo que tomar las esquinas de la Plaza y entonces se oyeron algunos disparos de escopeta.

La Benemérita se vio obligada a repeler la agresión haciendo varios disparos al aire y resultando los heridos antes citados.

El gobernador civil cree que los sucesos tienen todo el aspecto de una provocación, pues la agresión no partió de los obreros, ni parece que se dirigía contra la Guardia civil.

En la Plaza se han apreciado dos impactos de escopeta y fué también encon-

Las tropas etíopes no aparecen en el Sur de Dessie

ROMA.—La Agencia Stefani comunicó que, según noticias procedentes de Dessie, los habitantes de Uorra Ilu, donde una columna etíope entró sin encontrar resistencia, salieron a la ligada de los áscaris, con sus sacerdotes a la cabeza.

Las tropas italianas encontraron en la población los almacenes abundantemente provistos de víveres, así como numerosos camiones automóviles.

Hasta ahora el enemigo está invisible en el camino de Addis Abeba.

Según el corresponsal de la Agencia Stefani, no es cierto que el Negus haya abdicado en favor del príncipe heredero. No ha cambiado en nada el Gobierno de Addis Abeba, donde los ministros asisten diariamente a sus trabajos y actúan en nombre del Emperador Haile Selassie; pero es cierto que el Negus se halla ausente y se ignora cual es su suerte.

La estatua de Santa Rita para una iglesia de Africa oriental

NAPOLÉ.—Millares de personas en procesión condujeron al puerto una estatua de Santa Rita de Casia, que va destinada a una iglesia de Africa oriental.

Ante la multitud, puesta de rodillas, la estatua fué izada a bordo del vapor que la conducirá a su destino.

Explosión de una caldera

SORIA.—Ha hecho explosión la caldera de una locomotora de un tren de mercancías, resultando ilesos el fogonero y el maquinista.

Mineros en huelga

BARCELONA.—Se han declarado en huelga ciento cincuenta mineros de Soria.

Cobrador atracado

BARCELONA.—Cuando descendía de un taxi el cobrador de la Compañía Nacional de Hilaturas, que era portador de diez mil pesetas, cuatro individuos armados de pistolas le amordazaron robándole cuatro mil y huyendo a continuación.

Conflicto resuelto

BILBAO.—El gobernador civil ha manifestado que puede considerarse resuelto el conflicto de los autobuses.

Tres empresas han aceptado las bases propuestas.

Como el empresario señor Revilla se opone a toda solución ha sido detenido.

Catedrático herido y robado

SEVILLA.—A última hora de la tarde el catedrático de la Escuela Industrial don Pedro Sanz fué a una carpintería que el señor Casna posee en la calle de Castelar, al parecer para cobrar unas cuentas.

Después de abandonar la carpintería un grupo le hizo una descarga cerrada y el catedrático cayó al suelo bañado en sangre.

Varios transeúntes acudieron al ruido de los disparos y vieron cómo los agresores se daban la fuga.

El señor Sanz fué conducido a la Casa de Socorro donde se le apreciaron heridas gravísimas.

Allí dijo a un practicante que le habían arrebatado un pagaré por valor de veinticinco mil pesetas e hizo entrega al citado practicante de 1.300 pesetas en metálico.

Después de curado de primera intención, fué trasladado al equipo quirúrgico del Prado.

Carencia de noticias

Esta tarde la carencia de noticias era absoluta, tanto en el Congreso como en la Presidencia.

A los pasillos no acudió ningún diputado y a la Presidencia no había llegado aun el jefe del Gobierno.

La Copa de Inglaterra

LONDRES.—El Arsenal ha ganado la copa de Inglaterra de fútbol derrotando por 1-0 al Sheffield United.

Medidas gubernativas

MALAGA.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que un grupo de mujeres recorre los establecimientos pidiendo el asilo de destino al Socorro Rojo Internacional.

Ha dado órdenes para que se impidan tales hechos y si las mujeres persisten en su actitud, serán detenidas.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

El alcalde, señor García Lozano, ha publicado una circular recordando, como en ocasiones análogas, que con motivo de las elecciones de comisionarios que tendrán lugar mañana, todos los funcionarios, dependientes y obreros municipales tienen absoluta libertad para emitir su voto en favor de los candidatos que prefieran.

MEDIAS DE ESPORT. Vea usted los precios en los escaparates de **MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5**

En la oficina de la Guardia municipal, se halla depositada una maleta, que entre otras cosas contiene documentos a nombre de don Rafael Ibáñez, residente en Bilbao, cuya maleta ha sido encontrada en una carretera por los empleados de la Telefónica, Ángel Vázquez, Pedro Santos y Pelayo Ortega.

Lotería 11 de Mayo

Siete millones y medio

En los números 10.387 y 18.552 serán distribuidos por MARIANO DEL BARRIO a todos cuantos hagan sus compras en esta Casa.

Anisados, licores, aguardientes, vinos de Moscatel, Jerez, Rancios y Generosos.

Santander 36.

Para su provisión en propiedad se anuncia a concurso por un plazo de 30 días las siguientes secretarías de Ayuntamiento en esta provincia:

De tercera categoría.—Berlangas de Roa, con 2.500 pesetas; Cilleruelo de Abajo, 2.500; Cuba de Bureba, 2.500; San Martín de Rubiales, 2.500; Villahoz, 3.000; Villalba de Duero, 2.500. Cuarta categoría.—Cabezón de la Sierra, 2.000; Hínestrosa, 2.000; Palacio de la Sierra, 3.000.

CONAC

“Tres Perlas”
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En el interior del palacio de Justicia practicaron este mañana cacheos los guardias de asalto, ocupando al vecino de Villamayor Alejandro Vitaro Gutiérrez, de 40 años, labrador, una pistola con su funda, careciendo de la necesaria licencia.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de instrucción.

CAMISAS Y CORBATAS, los más nuevos modelos y los más bajos precios en **MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5**

Por promover escándalo en la vía pública han sido puestos a disposición del juzgado municipal cuatro individuos.

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Coches usados - Verdadera ocasión

- CAMIONETA FORD 17 HP., ruedas gemelas.
- HUDSON 26 HP., siete plazas, cuatro puertas.
- RENAULT 20 HP., siete plazas, cuatro puertas.
- RENAULT 13 HP., cinco plazas, cuatro puertas.
- FORD 17 HP., cinco plazas, cuatro puertas.
- FIAT 11 HP., seis plazas, cuatro puertas.
- CITROEN 19 ligero, cinco plazas, cuatro puertas, 12 HP. (seminuevo).
- NASH 1930 22 HP. cupé.
- Essex 17 HP., cinco plazas, cuatro puertas.

CASI TODOS ESTOS COCHES HAN SIDO REPARADOS O REVISADOS EN NUESTROS TALLERES Y GARANTIZAMOS SU FUNCIONAMIENTO.

Ignacio Palacios

Concesionario oficial FORD.—Burgos

El industrial de esta plaza don Jacinto Manrique del Rio, ha denunciado en la comisaría a Juliana Nogal Aparicio, que con un carro que guiaba le rompió una de las lunas de su establecimiento.

Apenas si doy dos pasos ya me encuentro fatigado. ¿Qué me recomienda usted para aliviar este estado? — Pues que beba el rico vino, San Roque Jerez Quinado.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario, Tejada y Compañía (Sucesor), Areta (Alava).

Representante de Burgos, don Luis Labín, Dña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8. tercero.

En Santa María Rivarredonda se declaró un incendio, quemándose un par de la propiedad de Emeterio Marroquín España.

Gracias a los trabajos de autoridades y vecindario se logró aislar el fuego y evitar que se propagase a tres casas contiguas.

Las pérdidas se elevan a 1.500 pesetas y el siniestro se cree casual.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 668.

Donativos: Don F. M. M., 50 pesetas.

Ecos de sociedad

En Belorado dejó de existir el pasado día 23, el fiscal jubilado don Honorato de Simón Ubierna.

Por la pérdida sufrida enviamos nuestro pésame a su sobrina, primos y demás familia.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

APOSTROFADO DE LA ORACION

La junta mensual de las Celadoras tendrá lugar mañana domingo 26, en la iglesia de la Merced, a las cinco de la tarde.

Lunes

4 de Mayo...



PAL-LAS

Diccionario Enciclopédico en cinco idiomas, tamaño 17 X 22 cm., encuadrado en tela.

Precio: 15 pesetas

Precio especial durante la "Fiesta del Libro", 23-30 de Abril, 11 pesetas.

HIJOS DE SANTIAGO RODRIGUEZ
LIBREROS EDITORES BURGOS

Venta de fincas

Se vende la venta llamada "Hospital-yelmo", sita en la carretera de Ibeas, a doce kilómetros de la capital, amplias cuerdas y cochera, contiene pozo con abundante agua. Anejas se venden cuatro fincas rústicas, diez fanegas y una huerta con 70 árboles frutales con agua para riego al pie. Facilidades de pago. Informará en dicha venta o en Burgos: Edmundo Santa María, Pisonés, 41.

Productos SAMAS



Alcaldía de Burgos

El próximo día 30, a las 12 de la tarde, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la subasta por pujas a la llana de los puestos señalados en la vía pública, para colocar los carriles destinados a la venta de helados.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la Sección de Alcaldía de la Secretaría Municipal, durante las horas de oficina.

Burgos 20 de Abril de 1936.—El alcalde, Luis García Lozano.

RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios.

Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa
Santander, 34 - BURGOS

AUTOMOVIL DE ALQUILER

D. Arenaza

dispuesto a todas horas a prestar a usted un buen servicio.

Plaza Mayor. — Teléfono, 1-8-2-1

SERVICIO NOCTURNO

Parada: Guardia Municipal
Teléfono: 2-1-3-8

De Turismo

Las personas que deseen alquilar chalets, pisos, y habitaciones (todo amueblado), pueden pasar nota a la Oficina del Turismo, Espolón, 1. Edificio Teatro.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Calzados RUIZ

REBAJA DE PRECIOS

EN PLENA TEMPORADA, TENIENDO MUCHAS EXISTENCIAS

Calzado de caballero, de marca conocida,

DESDE 5 PESETAS

Zapatos de señora, modelo acabado de recibir, últimas novedades,

DESDE 7 P. SETAS

EN SUS LOCALES DE

PLAZA MAYOR, 19 y MONEDA, 8

Colonias - Pasta dentífrica - Perfumería

Cuidado del cabello

Las marcas acreditadas en

Casa Paco

CID. 14

AVANCE

FABRICA OVOIDES

PEREZMI

40 kilos: 3'35 pesetas

100 kilos: 8'30 pesetas

Ovoides y Hulla-Galleta

50 kilos, 5'00 pesetas

CALLE DE MADRID (frente al Hospicio)

TELEFONO 2019

AVISOS: Casa Fuentes. Teléfono, 1343.
Julian. Ultramarinos. Teléfono, 1618.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

El Buen Pastor, Nuestra Señora del Buen Consejo, Marcelino.

SANTOS DEL LUNES

Nuestra Señora de Montserrat, Pedro, Toribio, Teófilo, Anastasio, Pedro, Esteban, Juan.

CULTOS

CATEDRAL.— A las nueve y media, procesión dominical.

Seguidamente misa solemne.

SANTIAGO (Catedral).— Asociación de la Visita domiciliaria y de la Milagrosa Medalla.

El lunes, día consagrado a la Santísima Virgen, milagro sobre todos los milagros de la creación.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general que se aplica por los vivos y difuntos de la Asociación.

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio mensual, breve plática y cánticos terminándose con la salve popular.

Los cultos de la mañana y de la tarde, se anunciarán con el toque de campana de la Catedral.

El 27 de cada mes, es el día clásico de la Milagrosa y ninguna persona asociada debe faltar a esos cultos intentando su cirta y medalla.

SAN LESMES.— Último domingo de mes, Fiesta en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa.

A las ocho, misa de comunión en el altar de la Virgen.

Por la tarde, a las siete, exposición de su Divina Majestad, oración, rosario, ejercicio del mes, cánticos, sermón a cargo de don Ricardo Arnáiz, reserva y salve.

SAN LORENZO.— En la misa de doce, instrucción religiosa, por el muy ilustre señor Magistral.

El tema será: «Aspectos diversos de la Eucaristía.» La creencia católica formulada por el Concilio de Trento.

La presencia de Jesucristo en la Eucaristía no es moral o simbólica, sino física y real.— Las palabras con que anunció e instituyó el Sacramento, no permiten otra interpretación.

SAN GIL.— Novena en honor del milagrosísimo portento del Santísimo Cristo de Burgos, que se venera en la iglesia parroquial de San Gil Abad.

Mañana, a las ocho, misa rezada con acompañamiento de órgano en el altar de la milagrosa imagen del Santísimo Cristo de Burgos.

Por la tarde, a las siete y media, rosario y novena, terminándose con la adoración de las Santas Gotas Milagrosas y cánticos sagrados por los coros parroquiales.

CARMEN.— Triduo en honor del Niño Jesús de Praga.

Mañana, a las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano y en ella se rezará el Triduo al Niño Jesús.

Por la tarde, a las siete, exposición rosario, sermón, ejercicio del Triduo, bendición y reserva.

Después se dará a adorar a los fieles la imagen del Divino Infante de Praga.

Los sermones estarán a cargo del reverendo padre Alfredo María de Jesús Crucificado.

ERMITA DE SAN AMARO.— Novena al Santo titular.

A las nueve de la mañana, misa rezada y novena.

Por la tarde, a las seis, rosario, novena y gozos.

TRINITARIAS.— Cultos mensuales del cuarto domingo en honor de la Santísima Trinidad.

Por la tarde, a las seis, exposición de su Divina Majestad, rosario, trisagio cantado y reserva.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana: Barriocanal, Martín, Moreno Achia-ga, y García Rebollo.

Estancos

que permanecerán abiertos mañana: San Pablo (kiosco frente a la Casa de Correos), Lain Calvo, esquina del Arco del Pilar, Victoria, Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Barrio de San Pedro de la Fuente, Calle del Mercado, Santa Dorotea número 1.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Ministerio de Hacienda.— Orden declarando que ni el Estado ni las entidades adjudicatarias del servicio de compra y retirada de trigo vienen obligados al pago a los Ayuntamientos del arbitrio de pesas y medidas.

Gobierno civil.— Declarando oficialmente la existencia de la enfermedad de viruela o virina en Villademiro.

Encargando la busca y captura de un individuo.

Participando el hallazgo de una caballería.

Junta provincial del Censo electoral.—Relación de adjuntos y suplentes designados por las juntas municipales para las elecciones de compromisarios.

Delegación de Hacienda.— Participando que en la campaña correspondiente al mes actual, se procederá por el personal del servicio de valoración agrícola a realizar los trabajos de reparto asignados a los términos municipales de Manoliar y Hontoria del Pinar.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Lino Alamo Martín, de Quintanilla del Coco, 61 años, Hospital provincial.

María Santamaría Cieruelos, de Burgos, 10 meses, Pozo Seco, 18.

Esther Huidobro Díez, de Burgos, 13 meses, Fábrica de Sedas.

María Calvo Carranza, de Villaviado, 84 años, Cuartel de la Guardia Civil.

NACIMIENTOS

Gloria López Martín.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:

La zona anticiclónica del Sudoeste de Europa, presenta dos núcleos, uno sobre la región de las Azores y otro sobre Francia y el Nordeste de la Península Ibérica. La borrasca del Sudoeste de Islandia, avanza hacia el Nordeste. Lluvia con vientos fuertes del tercer cuadrante en las Islas Británicas y Noroeste de Francia.

En nuestra Península el tiempo es bueno de cielo en general poco nublado y vientos flojos, excepto en el mar Balear y en las costas de Andalucía.

Temperaturas extremas: máxima de 29 grados en Huelva, mínima de un grado en Teruel.

Madrid, máxima, de 21,1 grados y mínima de 1,9 grados.

Tiempo probable para toda España: buen tiempo, de cielo poco nublado y vientos de dirección variable, excepto en el mar Balear, en donde soplan los vientos del Norte.

Levante fuerte en el Estrecho de Gibraltar.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 695,2
A las seis de la tarde, 693,2.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 18,8.
Mínima sombra, 2,4.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, NE.
A las seis de la tarde, NE.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «Poderoso caballero».

COLISEO

A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «Poderoso caballero».

AVENIDA

A las cuatro y cuatro, siete y media y diez y media, actuación del espectáculo de Mercedes Serós.

CAFE CANDELA-BAR

Actuación de Paz Montroy y Dafni-Di-cano-Larcdo.

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

El impuesto del timbre a cargo de la Administración

ALMONEDAS

ALMONEDA. De 20 a 25 del actual, se hace de varios muebles en buen uso. Capitanía General. Pabellón del teniente coronel. Bartolomé. Horas, de tres a cinco.

ARRIENDOS

SE ARRIENDAN espaciosos locales, propios para almacén, industria o bar, con su amplio y hermoso juego de bños. Para tratar, Santa Dorotea número 15, principal.

AUTOMOVILBS

SE VENDEN coches, uno americano y otro europeo. Informarán, Garage Victoria.

MORRIS siete y ocho HP., seminuevos, procedentes cambio, nuevos modelos, precios de ocasión. Barrios. Lain Cal-

AUTOMOVILES usados, gestiona la compra o venta de éstos. Remítame características, sinceras, y a ser posible fotografía para facilitar labor. Acepte este servicio especial y quedará complacido. Palacios. Concesionario Forá. Burgos.

HUESPEDES

SE DESEAN dos huéspedes compañer@s o matrimonio y se ceden habitaciones casa nueva, barrio San Pedro, calle de Villalón, número 13. Razón Barrantes, número 3.

SE DESEAN dos huéspedes. Calle del Cid 7 y 9, cuarto piso.

COLOCACIONES

NECESITO herrador soltero. Tratar, con Miguel González, Marqués de Torre Soto, número 1, Briviesca.

NIÑERA se necesita. San Juan, 63.

SE NECESITA un aprendiz adelantado en la carpintería de Josafat García. La Horra (Burgos).

PERDIDAS

PERDIDA de tres efectos comerciales entre calle de Madrid, Plaza de Vega y Plaza Iglesias. Se ruega su devolución. Ignacio Palacios. Burgos.

TRASPASOS

TRASPASO por poco dinero tienda de comestibles. Informarán, Ignacio Palacios. Pablo Iglesias número 12. Almacén de Coloniales.

TRASPASO la churrería calle del Cid, número 22. Informar: San Juan, 30, segundo.

TRASPASO por no poder atender, un bar bien instalado, en sitio céntrico y con facilidades de pago. Casa Cardenal. Calzados y semillas, Santander.

VENTAS

CERA preparada amarilla, a granel, superior calidad en Droguería Camarero, Almirante Bonifaz, 15.

SE SIRVE a domicilio serrín y astillas secas. Avisos, Teléfono 1822, Eduardo Martínez del Campo, 8, Carbonería.

SE VENDE una máquina segadora, seminueva. Para tratar, en Fontinos, Toribio Valpuesta.

VENDO casa, propia para verano, buena situación, dos pisos. San Gil, 8, segundo izquierda.

SE VENDE un coche de niño, seminuevo. Horas, de tres a seis. Puebla, 37, segundo, izquierda.

EFEMERIDES Burgalesas de Juan Abarbello. Se venden en esta Administración.

MONEDAS antiguas. Se compran. In-

PASAS superiores, 10 pesetas caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios. Coloniales, Burgos.

CASA de comidas y bebidas, se vende, con traspaso, por no poderlo atender sus dueños, buenas condiciones, buena clientela, dos pisos, planta baja, calefacción y agua corriente, dando facil

Diario de Burgos

La tuberculosis en las gallinas

Por D. D.

La tuberculosis es una enfermedad que causa víctimas no sólo en los hombres sino en los animales. Las gallinas no escapan de ella, y en la mayor parte de los lotes de aves algunas de ellas, y a veces en porcentaje relativamente elevado, mueren anualmente de esta enfermedad.

La causa de estas pérdidas, no es siempre conocida por el avicultor, y sin examinar los cadáveres los enterran profundamente en el suelo. Sería sin embargo, de una gran importancia hacer o dejar hacer un examen, a fin de conocer la causa de la mortalidad y poder eventualmente recurrir a remedios eficaces.

Síntomas.—La tuberculosis adopta generalmente una forma crónica; entre la infección y la aparición de la enfermedad transcurren algunas veces varios meses.

Las gallinas infectadas pierden gradualmente su viveza y se apoltronan en un rincón aislado, aunque su apetito permanece normal. A la larga pierden peso y la cresta se reduce y palidece, deteniéndose la puesta. Si la enfermedad continúa en su labor destructiva, el apetito no tarda en disminuir, y se declara la diarrea. Los movimientos se hacen cada vez más penosos a causa del agotamiento orgánico o de las lesiones tuberculosas en las articulaciones de los miembros. Finalmente las gallinas tuberculosas presentan síntomas aparentes de anemia y mueren a causa del desgarramiento del hígado.

El proceso de la enfermedad depende del método de explotación de las aves. Inútil decir que en las explotaciones avícolas, en las que los animales no son objeto de cuidados indispensables o en las que no se observan las reglas de la alimentación racional y del alojamiento higiénico, las gallinas mueren tan pronto como aparecen los primeros síntomas.

Si los síntomas que hemos mencionado pueden a veces ser comunes a otras enfermedades, no sucede lo mismo con las alteraciones anatómicas, que en la mayoría de los casos son lesiones características. Tan pronto como los gérmenes de la enfermedad se han introducido en los huesos, aparecen manchas grises en la coloración roja de la médula. En el caso de la tuberculosis del hígado o del bazo, estos órganos adquieren unas protuberancias del tamaño de un guisante y en muchos casos incluso el bazo aumenta en cuatro o cinco veces su tamaño. El tejido hepático es generalmente muy frágil de suerte que las hemorragias hepáticas se hacen muy frecuentes.

Propagación de la enfermedad.—La propagación se efectúa en primer lugar por los bacilos tuberculosos contenidos en los excrementos de las gallinas enfermas. Estos bacilos, dotados de una gran resistencia contra toda clase de influencias destructivas, conservan largo tiempo su virulencia. Las gallinas jóvenes, sobre todo, muestran una gran predisposición respecto a estos gérmenes patógenos. Además, las ratas, los ratones y las palomas, pueden llevar el contagio de una explotación a otra.

Finalmente, también es posible que el contagio se transmita de los huevos infectados a los polluelos. Aunque los polluelos desmeados, atacados de tuberculosis, no viven mucho tiempo, pueden, sin embargo, comprometer seriamente la salud de las demás aves del gallinero.

Debemos indicar también, que muchos de los casos de infección tuberculosa, en los cerdos, son causados por un bacilo del mismo tipo que el bacilo tuberculoso de las aves, de suerte que cabe admitir que los cerdos contaminados pueden transmitir la tuberculosis a las gallinas.

Lucha contra la tuberculosis.— Se tratará ante todo de constituir un lote de gallinas sanas, de una indudable vitalidad, de suerte que manifiesten una suficiente resistencia contra la tuberculosis. Es esta una condición absolutamente indispensable, no sólo para garantizar a las aves contra las enfermedades, sino para el éxito ulterior de la explotación.

Para evitar el peligro de infección, es necesario que la explotación sea llevada de una manera racional y que se observe en el gallinero una escrupulosa higiene.

He aquí un procedimiento que se practica en América:

1.º Se examina primeramente el grado de infección del lote.

2.º Se separan los animales manifestamente enfermos.

3.º Las gallinas aparentemente indemas se tuberculinizan.

Esta operación consiste en inyectar tuberculina en el tejido epidérmico de las barbillas. Si el animal está infectado o como se dice comúnmente, da una reacción positiva, la barquilla presenta una hinchazón 18 o 28 horas después de la inyección. Los animales que reaccionan positivamente, deben ser retirados.

Tres meses después de la primera inyección, las gallinas que no han reaccionado, sufren una segunda tuberculinización y seis meses más tarde, una tercera. Se desinfecta de un modo regular el gallinero y se retiran inexorablemente todos los animales enfermos, cualquiera que sea la naturaleza de la enfermedad. Se sirve a las gallinas agua limpia, ligeramente coloreada con permanganato de potasa, y se cocerán los alimentos de origen animal.

Los animales que se comoren para aumentar el gallinero, deberán ser tuberculinizados. Las ratas y los ratones han de ser perseguidos y matados.

Si este sistema americano no puede aplicarse de un modo completo, indica, sin embargo, el camino que debe seguirse en esta cuestión.

DE AVIACION

Vuelo sin motor

Por P. PEIRE AUTRAN

No existe poder naval, donde no existe un ambiente nacional marino. No existirá aviación en el az, donde no exista un espíritu aéreo nacional.

(General Kindelán).

En realidad, son pocas las personas que tienen hoy día un concepto cabal y justificado de lo que significa el vuelo con motor y sin él, pues se tiene la experiencia del desconocimiento que personas cultas suelen tener de esta nueva modalidad de transporte, envuelta casi siempre en la idea de tragedia.

Es hoy objeto de grandes y condescendidos estudios por parte de las naciones civilizadas, el problema del vuelo sin motor; difícil será apreciar el inmenso e inestimable valor que representa esta maravillosa y fantástica rama de la navegación aérea; aunque muchos pretenden ver en él, un motivo meramente deportivo, el vuelo sin motor es ciencia y es deporte verdadero; conviene, pues, y es preciso fijar y determinar, al comenzar todo lo relativo a esta cuestión, el verdadero sentido o concepto del vuelo sin motor, que es sólo y únicamente, el estudio que nos ocupa y el que nos proponemos.

Desde que el hombre vuela, el vuelo sin motor está llamado a realizar la más grande revolución que se ha podido concebir en el arte de la navegación aérea; el hombre-pájaro, como último chispazo de su genio arrollador, va en camino de realizar sus más acendradas y superiores aspiraciones; el hombre va a independizarse de la tierra; el hombre va a salir de la influencia terrestre para después, y sin esfuerzo alguno, trasladarse por la inmensidad de los cielos aprovechando las energías que en sus tan diversas manifestaciones el espacio encierra.

Bajo el lema, «Navegación aérea a expensas de la energía del espacio», el vuelo sin motor no es hasta la fecha más que un proceso de formación de una de las ramas de la Aeronáutica; tanto en esto y como en todas las disciplinas de la navegación, es innegable que el hombre ha tenido siempre de la mano a sus más poderosos aliados, «los pájaros», primera piedra y en la que se fundamenta todo un cúmulo de investigaciones y de leyes aerodinámicas.

Así como en la antigüedad aprendió el hombre a volar imitando a los pájaros, estudiando su constitución, etc., etc., así ahora también en el vuelo sin motor no ha abandonado a sus inseparables y antiguos maestros, cuyos irrefutables principios ha seguido paso a paso sus maravillosas maniobras en el aire, los viajes de las aves emigrantes, etc., etc., para después llevar el fruto de sus estudios al maravilloso y fantástico laboratorio aerodinámico experimental que es el espacio, siguiendo como antes de ellos, el ejemplo de los pájaros en sus enseñanzas sobre las montañas, en las nubes, en las ascen-

dencias térmicas e.c., etc. No ha parado esto aquí, pues se ha imitado prodigiosamente la inigualable finura aerodinámica de las aves veleras, sus diversas adaptaciones al vuelo e.c., etc. (véanse, pues, aparatos con las alas en M o V; el campeón alemán es una célula sustentadora en una V abierta, como el moderno caza francés Dewoitine, y otros), se ha estudiado asimismo la experiencia de las aves marinas, y las de las tempestades; de las gaviotas, buitres, albatros y petreles, etc. (Estudios Experimentales sur le vol á veide des grands oiseaux voliers et son application au vol á voile, human, P. Lédar y Il Vuelo a Vela, de Bonini etc.).

De la parte meramente de estudio, pasamos a la experimental.

El vuelo sin motor empezó aprovechando las capas de ascensión orográfica; estaba, pues, el velerero sujeto a la montaña o cadena, que con su presencia guiaba los filetes de aire, de modo que produjese la componente vertical necesaria para hacer posible el vuelo; un día el velerero pudo desprenderse de las laderas, y realizó el vuelo con apoyo nuboso, utilizando los campos de ascensión que bajo o sobre las nubes existen, y con ello empezó una nueva etapa en el vuelo sin motor; hoy las probabilidades de vuelo se han agrandado enormemente, y se ha volado con ascensiones invisibles y en atmósfera limpia de nubes.

Hablan ya los hechos por sí solos, que proclaman la excelencia de esta magna ciencia y deporte: es en 1931 cuando el ingeniero portugués Varela, gran observador y experimentador del vuelo de las gaviotas, construye su velero «Portugal», semejante a una enorme gaviota marina, y vuela con su piloto, de Viana, desde Belem en Lisboa hasta el mar, a 150 metros de altura; el piloto austriaco Kronfeld utiliza ya la energía aerodinámica de las tormentas, y con esta modalidad de vuelo a vela, conocida por «frentes tormentosos», tan extendida en la nación alemana, atraviesa los Alpes navegando con la depresión atmosférica; así recorre más de 100 kilómetros, llevando consigo 100 kilogramos de correspondencia; pero, el vuelo sin motor ha tomado otros visos más que insuspechados, pues se ha llevado a cabo la traslación de verdaderos trenes aéreos en el «vuelo remolcado» y por determinadas regiones de la atmósfera; Kurt Smith permanece 36 horas en el aire y, por último, dijémos que el piloto Pfeiffer de Silesia, y más tarde el malogrado Grohenhoff y Hirt, alemanes, cubrieron en el mismo día 107 kilómetros, saliendo desde el monte Eube (Frankfort), y de nuevo el as Kronfeld, saltando de una ascendencia a otra, consigue sostenerse y efectuar un recorrido de 165 kilómetros en un día limpio de nubes.

Pues bien; harto sabemos todos y conocemos el esfuerzo que las naciones dedican a la creación de un ambiente

favorable al desarrollo de la navegación aérea (fiestas de aviación, creación de becas, concursos, etcétera), para satisfacer con sus múltiples aplicaciones las necesidades de la nación; pero fuera de los aspectos de paz ya descritos, la navegación aérea ha venido a representar un nuevo elemento y arma terrible en la guerra moderna; he aquí la tremenda preocupación de las naciones: la guerra en el aire y por el aire ofrece cada día más amplios horizontes e insospechados medios de acción, (recuérdese lo que no ha mucho se dijo y en estas mismas columnas sobre «Defensa contra el ataque a las poblaciones civiles»). Bajo este aspecto las armadas del aire están llamadas a jugar siempre un importante y decisivo papel en las contiendas del futuro, la reorganización de las armadas aéreas es esencial en todo programa de defensa nacional.

He aquí su principal y gran objetivo; el vuelo sin motor carecería de trascendencia si no realizase o llevase a cabo su más importante y fundamental misión; el vuelo sin motor cumple al pie de la letra lo que preconizó una de las más preclaras figuras de la Aviación española, y esto es, crear económicamente un espíritu o ambiente aéreo nacional; elevar considerablemente las reservas de pilotos, aptos en cualquier caso de movilización bélica; adiestrar magistralmente a las juventudes al verdadero conocimiento del aire y su dominio en él. «Sirvan, pues, estas líneas como un llamamiento general a las juventudes españolas, en advertencia de que la mejor manera de engrandecer a España es trabajando y laborando por ella... sigamos todos el camino ya trazado por nuestro apóstol del V. S. M., José-Luis Albarrán, y la sabia y docta experiencia de nuestro presidente el teniente coronel Cubillo. Pocos serán cuantos elogios hagamos a estas dos eminentes figuras, sacrificadas en su amor patriótico por la nación. Quiera Dios que España haya conseguido, antes de la futura contienda, elevar su pabellón tan alto o más que las demás naciones del mundo, como merece.

Mercado de Burgos

CEREALES

Precios:
Trigos, 54 reales fanega.
Cebada, de 40 a 42.
Yeros, 61.
Espaneta, 42.

ABASTOS

Pescaderías Vivar
Marliza, 4,50 pesetas kilo.
Sa'monete, 2,00.
Pescadilla, 1,40.
Besugo, 1,80.

GANADOS

Terneras, de 1,70 a 2,10 pesetas kilo.
Macacos, de 1,60 a 1,80.
Ovejas, de 1,20 a 1,30.
Carneros, 1,30.
Lechazos, de 1,90 a 2,30.
Bueyes, de 11,50 a 14,25 pesetas arroba.
Cerdos, de 19 a 20,50 pesetas arroba.

LA COCINA
Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor
LOZZA CRISTALERIA
Vicente P. Canala

Cultive a placer sus fincas
Sólo lo conseguirá con arados de vertedera TRIPLEX
“EL TIGRE”
No pega la tierra
Economiza tiempo, dinero y esfuerzo
Un tipo para cada labor
Véalos en
Casa Griguelmo
Pablo Iglesias, 6 y 8.—BURGOS

AVISO IMPORTANTE
A los compradores de máquinas de coser
“Naumann”
Precios como nadie, por no haber intermediarios y porque quiero ganar poco dinero

Sección re máquinas de coser marca NAUMANN, alemanas, los mejores aceros.

| | |
|---|-----|
| Con un cajón y sin tapa, bobina central | 355 |
| Con 2 cajones | 390 |
| Con 2 y a la extensión, bobina central | 430 |
| Con 4 y a la extensión, bobina central | 470 |
| Con 4 y a la extensión, bobina central y secreter | 530 |
| Con 2 y a la extensión, bobina central | 425 |
| Para sastres, modelos muy fuertes, bobina central | 700 |

Modelos de lujo a precios más reducidos que nadie
A estos precios solo pueden adquirirse en
Casa Munguía
Aparatos de Radio, marcas acreditadas, como “Ultramar”, “Colonial” y “Philco”, a precios verdaderamente baratos.

Diario de Burgos
Precios de suscripción

| En Burgos: | |
|------------------|--------------|
| Un mes | 2,50 pesetas |
| Trimestre | 7,50 |
| Semestre | 15 |
| Año | 30 |
| Fuera de Burgos: | |
| Trimestre | 10 pesetas |
| Semestre | 18 |
| Año | 30 |

Número suelto, 15 céntimos

Labradores, contratistas y transportistas
Sogas y lias de esparto
Primera calidad
Para toda aplicación, grandes existencias y precios reducidos
CONSULTE A
Ignacio Palacios
Almacén de coloniales vinos y licores.—BURGOS

“PANADEROS”
Maquinaria perfecta
MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)
Apartado núm. 2 - Teléfono 1105
LOGRONO

Debilidad cerebral
Agotamiento
Se combaten fácilmente con el poderoso reconstituyente
HIPOFOSFITOS SALUD
No se vende a granel.
LAXANTE SALUD No irrita ni causa malestar. Jamás causa habituación. Pídense en farmacias.

Folleto del DIARIO DE BURGOS

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona).

—¡Dagoberto! ¡Eh! ¡Dagoberto!
Hallábase éste muy feos y no podía responder; pero no obstante, la lucilla que brillaba sobre la puerta se movió al mismo tiempo que se abría la ventana.

—¿Quién hay?—preguntó la voz juvenil y armoniosa de Juana.

Aurora no podía contener los latidos de su corazón.

—¡Juana!—dijo.

La pupila de los monjes estaba inclinada sobre el poyo de la ventana y contemplaba con una curiosidad que no tenía nada de fúrnica a aquella otra joven también hermosa y que la llamaba por su nombre.

—¿Qué me queréis, señora?—preguntó.

—¿No está en casa Dagoberto?—dijo la condesa con acento conmovido.

—No, señora.

—¡Ah!—exclamó Aurora, a la que esta respuesta dió mayor atrevimiento.—¿Es que os habéis acostado ya?

—No, señora, estoy aguardando a Dagoberto, que está de viaje y que confío volverá muy pronto.

—Entonces, si sois tan amable que abráis la puerta, podré descansar y calentarme un poco, porque hice una larga caminata y tengo frío—dijo Aurora, y el tono de voz que empleó para decir estas palabras fué tan dulce, tan persuasivo, que Juana, aún cuando hubiese experimentado alguna desconfianza, no habría sabido negarse a hacer lo que la pedían.

—¿Podría Juana desconfiar de la hermosa amazona cuyo rostro bello y encantador la permitía contemplar la luz de la luna y cuya voz era además semejante a una música celestial?

Al marcharse la había dicho Dagoberto:

—Os suplico, Juana, que no abráis la puerta a nadie.

Pero con ese *nadie* se refería Dagoberto a los hombres, mas no a una mujer; así es que Juana respondió:

—Voy en seguida; ahora bajo, señora.

—Y con gran ligereza se dirigió hacia la escalera de madera que bajaba a la fragua y pocos minutos después abrió la puerta de ésta. En aquellos momentos eran tan fuertes los latidos del corazón de Aurora, que habrían podido oírse con gran facilidad; con todo, la condesa consiguió dominarse un poco y no abrió los brazos llamando a Juana «hermana mía», porque ésta no la habría comprendido, limitándose a decirle:

—Sois una hermosa niña, y dais pruebas de buenos sentimientos siendo tan caritativa con los viajeros.

Y al mismo tiempo se apeó del caballo, mientras que Juana la contemplaba con curiosidad en tanto que ataba el caballo a una anilla de la puerta.

—Ese caballo está muy sudoso, señora, y creo que lo más acertado sería meterlo en la cuadra que tenemos aquí, ¿queréis llevarlo allí?—dijo Juana.

—Con mil amores—contestó Aurora.

—Seguidme—añadió Juana,—es por aquí.

Hízole dar la vuelta a la casa y empujó una tosca puerta que estaba cerrada con una cuerda hecha con paja. Entró el caballo allí, y como Aurora le desahucaba guiándole el hocico, empezó a comer algunos restos de avena que había en el pesebre. Cerró Juana la puerta, y la condesa se apoyó en su brazo, diciéndola:

—¿Estáis sola aquí, querida niña?

—Sí, señora.

—¿Y no tenéis miedo?

—No, señora. El convento está muy cerca, aparte de que Dagoberto apenas sale de día y de noche menos aún.

Dieron la vuelta a la casa y volvieron a la fragua, en la que bajo el rescollo había aún algunas ascuas. Cogió Juana con sus manos delicadas la cuerda del enorme fuelle y tirando de ella logró que muy pronto chisporrotease el fuego y que una llama azulada, que muy pronto se tornó violácea y en seguida roja, coronase el carbón. Acercóse la condesa, colocando sus enguantadas manos ante esa llama sin dejar de contemplar a Juana con ojos que empañaban las lágrimas.

—¿Hace poco, querida niña—dijo al fin,—que casi os dije una mentira.

Juana la miró con asombro.

—Digo que casi miento—añadió Aurora,—porque si bien es cierto que tengo frío, no fué para calentarme las manos para lo que llamé a vuestra puerta.

—¡Ah!—exclamó Juana.—¿Y para qué entonces, señora?

—Porque quería veros.

—¿Señora...?

—¿No me conocéis?

—Me parece que esta es la primera vez que os veo—respondió Juana.—Sin embargo, esperad... Si, sí... hace cosa de un año... pasásteis por aquí una tarde... en compañía de unos señores que iban de caza...

—Sí, es cierto—dijo Aurora, que se acordó de pronto, y sentándose en el yunque cogió entre sus manos las de Juana, añadiendo:—No pasé más que una vez por aquí, y sin embargo, os conozco mucho.

—¿Será posible?—preguntó Juana con mucha inocencia.

—Y además sé una porción de cosas que os interesan mucho y que ignoráis por completo—siguió diciendo Aurora, mientras que el asombro de Juana iba en aumento.

La condesa consiguió dominarse, comprendiendo que era necesario ir preparando paulatinamente a la joven para revelar la que era su hermana, que era lo que se proponía.

—Sí, querida niña—añadió,—sé que un caballero os dejó aquí durante una noche de invierno, confiándoos a Dagoberto, y sé también que ese señor no ha vuelto aún.

—¿Mi tío!—dijo.—¿Oísteis hablar de mí tío?

—Sí, y de vuestra madre también—respondió Aurora.

Estas palabras no produjeron en Juana la melancólica impresión que esperaba Aurora.

—De mi madre me acuerdo muy poco—dijo Juana,—y se mostraba muy fría y altanera conmigo, mientras que mi padre...

—¿Que hacía?—preguntó ansiosamente Aurora.

—Me haba muchos besos y con frecuencia lloraba.

—Juana, esa mujer a la que llamabais vuestra madre, no lo era...

—¿Que decís, señora!

—La verdad, querida niña. Era una maestra... en cuanto a vuestra madre verdadera...

Se dejó vacilando durante un momento mirando a Juana, en cuyo rostro se revelaba dolorosa ansiedad.

—Pero, ¿conocísteis a mi madre, señora?—preguntó Juana.

—Sí, querida niña—dijo Aurora, de la que se iba apoderando otra vez la emoción.—Si esta noche vine a veros, ha sido porque quería hablaros de vuestra madre... cuya vida fué la de un ángel de bondad... fué de una mártir...

—¿Ha muerto entonces, Dios mío!—murmuró Juana bajando la cabeza.

—Sí, pero sois su vivo retrato. Estremeosé Juana al oírlo.

—Entonces la recordáis...

—No, es que tengo un retrato suyo.—¡Un retrato de mi madre!

Aurora abandonó el sitio en que se hallaba y se aproximó a la única ventana que había en la fragua, en la que viera un espejito del tamaño de la palma de la mano, encerrado en un marco de madera pintada de rojo y cogido de un clavo. Ese espejito era el que servía al herrero para afeitarse. Lo cogió Aurora y se lo presentó a Juana, diciéndola: